

### 深入推进实战化军事训练

#### 空军航空兵某旅着眼提升胜战技能组织空战对抗——

## 鹰击长空淬砺剑法

■本报记者 李建文 特约记者 刘汉宝



春日暖阳，北疆某机场，战机昂首列阵，依次滑入跑道待命。

“计时起飞！”随着指挥员发出指令，启动、滑跑、升空……空军航空兵某旅多架战机直刺苍穹，加力向目标空域出击，一场激烈的昼间空战对抗训练就此展开。

蓝天白云交汇处，鹰啸划破天际，战斗一触即发。

“发现目标！”正在作战空域巡逻的红军飞行员利用机载雷达精确截获“敌机”位置信息，并向地面指挥所报告。此时，前后舱飞行员密切配合，迅速进入战斗状态。

布势完毕，红军飞行员率先出击，大坡度机动后迅即切入蓝方飞机尾后，试图抢占有利进攻条件；蓝方飞行员驾驶战机连续防御急转，试图摆脱态势上

的劣势……红蓝双方使出浑身解数，在天际间展开博弈，一时难分伯仲。

指挥塔内，指挥员紧盯空战实时评估系统，作训、气象、通信等各类值班人员，紧张有序地传达指令、汇报数据，显示屏实时显示战机状态，以便随时为飞行员提供信息支撑。

据该旅领导介绍，训练前，他们合理调配人员梯次，确保每架战机既有刚

战机飞赴目标空域。

李森摄

刚取得战斗资格的“新兵”，也有技术娴熟、经验丰富的飞行教官。训练中，他们突出前后舱飞行员的配合，提高驾驶技术和作战技能，进一步增强部队整体作战能力。

“敌”跟踪。防御急转摆脱锁定！”对抗中，蓝方战机飞行员李伟忠耳边突然响起告警。面对红方战机的穷追不舍，他迅即进行大坡度迂回，企图摆脱追踪。电光石火间，红方飞行员果断出击，却因时机把握不当让对手摆脱攻击。

一击未中，红方飞行员拉杆升至高位，一边与“敌”纠缠斗，一边逐渐重新获取有利位置。短暂相持后，后舱飞行员张帅依托有利位置，抓住攻击窗口，实施模拟攻击。

紧贴实战对抗，聚焦胜战而练。此次训练中，该旅多次临时变换空战对抗条件，实时增设电磁干扰、指挥通信不畅、体系要素缺失等复杂情况，使训练更具实战性、对抗性，部队实战能力在一次次的对抗比拼中得到提升。

训练结束，战机平稳落地。保障现场，各类车辆往来有序，机务官兵对照工作卡片逐项查验参数，确保战机随时能起飞、随时能应战。走下战机的飞行员结合对抗过程进行复盘交流，围绕下一次攻防开展战法研究。

#### 海军某支队瞄准海上作战需要开展联合训练——

## 战舰协同练强体系

■刘礼鹏 本报记者 钱晓虎



初春某海域，海军某护卫舰支队展开编队训练。疾驰的军舰在阳光下熠熠生辉，桅杆上的旗帜迎风飘扬，威武的军舰犹如一柄柄绿色利剑劈波斩浪。

“战斗警报！”突然，急促的警铃声响彻编队各舰，据上级通报，有不明空中目标向编队逼近。各部门人员闻令迅速奔赴战位，不同科目训练紧张

展开。

“发现多批不明空中小目标”“两批海上目标向你编队接近”……面对导调组给出的“特情”，编队各舰密切协同，各级指挥员从容应对。

捕获信号、编队机动、占领阵位、锁定目标、发射导弹……指挥员迅速研判、果断决策，对目标实施模拟攻击。

“一次舰艇编队训练，就是一次小规模体系练兵。”据编队指挥员介绍，按照此次训练方案，单舰不仅要完成各战位部门的训练，还要根据任务需要和临机导调情况，进行模块化编组、小体系融合、轮换式对抗等训练，不断强化官兵联合思维、体系意识，提高自主协同能力。

战舰变换队形航行。

刘礼鹏摄

期间，该支队以小体系联训、小编组协同为重点，设置复杂战场环境，引导官兵强技能、练指挥、研战法，摸清任务编组作战耦合度和舰艇装备效能底数，验证了联合火力打击、防空反导和空海搜救等多项战法。

“未来战场是体系的对抗。”该支队领导介绍，为提升部队体系作战水平，他们多次开展综合防御、对海突击等多科目对抗演练，围绕推进体系融合、加大实兵对抗训练比重等展开研训，采取态势推演、场景模拟、方案评估等方式，提高单舰依托体系、融入体系的实战能力，不断强化官兵战场思维，提高应急响应能力。

同时，该支队还结合实践探索士兵分层级、多岗合训等组训方法，推动基础训练、整体训练向编组训练、体系训练转变；尝试构建适配支队不同舰型的基本操作技能训练体系，不断促进训练由过程管理向目标管理转变，有效缩短新兵岗位适应时间。

“紧急备战各航部署！”夜半时分，战斗警报响起，一场夜间实案操演随即展开，官兵们迅疾奔向战位，在实战化演训中磨砺“剑锋”。

### 强军论坛

中国新闻名专栏

## 打造新质战斗力的增长极

刘望

“要增强创新自信，坚持以我为主，从实际出发，大力推进自主创新、原始创新，打造新质生产力和新质战斗力增长极。”习主席出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议时，明确要求强化使命担当，深化改革创新，全面提升新兴领域战略能力。学习贯彻习主席重要讲话精神，就要着力打造新质战斗力的增长极，全面提高部队训练水平和打赢能力。

推进经济社会高质量发展，必须发展新质生产力；推进军队建设高质量发展，必须提升新质战斗力。无论是新质生产力，还是新质战斗力，都源于先进科技的发展应用，其本质特点在于“新”。科技是第一生产力，科技创新能够催生新产业、新模式、新动能，是发展新质生产力的核心要素。科技也是核心战斗力，是军事发展中最活跃、最具革命性的因素。与传统战斗力相比，新质战斗力全要素植入了信息化基因，融进了网络化通道，使军事新体系呈现出谋略主导、信息赋能、网络聚合、技术强能、体系释能的新优势。

恩格斯在《反杜林论》中说：“一旦技术上的进步可以用于军事目的并且已经用于军事目的，它们便立刻几乎强制地，而且往往是违反指挥官的意志而引起作战方式的改变甚至变革。”新质战斗力建设关系国家安全和军事斗争主动，影响和决定着军队的发展和成败。现代战争制胜机理发生了很大变化，制胜的天平总是向着拥有新质战斗力的一方倾斜。谁能在新质战斗力建设上领先一步，谁就能赢得制胜先机。从世界近几场局部战争和军事行动看，卫星侦察系统、智能化无人作战系统等大量投入实战，新质战斗力已经成为战争胜负的关键变量。

打造新质战斗力增长极，必须坚持自主创新。军事力量的较量深层次是军事科技创新能力的较量，尤其是自主创新能力的较量。我们应积极发展战略性、前沿性、颠覆性技术，加快实施国防科技和武器装备重大工程，掌握更多独创独有的关键核心技术，拥有更多“大国重器”。应充分挖掘和利用新质生产力资源，突出发展重点，深化改革创新，全面提升新兴领域战略能力。应增强科技认知力、创新力、运用力，加强军事智能核心技术、关键软硬件和基础理论攻关，积极推动新质生产力同新质战斗力的高效融合、双向拉动，努力把科技优势、创新优势

转化为作战优势。

打造新质战斗力增长极，必须全面加强练兵备战。习主席强调，要大力发展新型作战力量，把握新质战斗力建设特点规律，推动新装备新力量加快形成实战能力。为此，应坚持以战领训，深化战争和作战问题研究，创新作战概念和战法训法。加强实战化对抗性训练，突出抓好重点课题专项精练，提高训练水平和实战能力。坚持科技赋能、科技强训，抓好高新技术作战训练运用，广泛推开“科技+”“网络+”等训练方法路子，提升基于网络信息体系的实战化训练水平。坚持体系建设、体系运用，深入破解短板弱项，推动作战体系整体升级，充分解放和发展新质战斗力。

(作者单位：武警广西总队)

### 陆军边海防学院创新开展思政课教学 成边话剧进课堂 沉浸体验强担当

本报讯 王珺、特约记者宋鹏报道：“这部话剧以全新方式呈现戍边官兵强军故事，内容精彩、发人深思，是很难得的精神大餐……”初春，话剧《钢钉》在陆军边海防学院上演。观看这部以“高原戍边模范营”官兵训练生活为蓝本创作的话剧，该院师生深受触动，不时报以热烈掌声。据了解，该院结合学员思想动态创新思政课形式，取得良好效果。

“这不仅是一部话剧，更是一堂直击心灵的思政课。”该院领导介绍说，他们结合官兵建议创新思政课程教学，对教学目标、课程内容、授课方式等进行全新设计，以情景再现、沉浸体验、文艺演出等形式灵活呈现授课内容，不仅帮助学员了解基层部队建设情况，而且提升了思政教学质量。

实践中，他们立足现有场地条件，

建成集党的创新理论武装、革命文化滋养、优良传统感召于一体的传承红色基因教学中心；搜集梳理边海防文化建设、边海防战史战例和边海防英雄模范事迹等方面资料，并以此为蓝本创排5部情景短剧，搬上公开课讲堂；围绕边海防战例研析、边海防建设故事等，编撰边海防文化系列丛书，进一步丰富思政教学内容。

此外，该院还把思政课堂搬进革命纪念馆、战役战斗遗址等红色场馆，通过“沉浸式”教学引导学员体悟先辈忠诚信仰、接受精神洗礼、强化使命担当。新学期开学，他们组织官兵开展“重走抗大路”活动，沿着先辈足迹重温红色历史。活动结束后，教员张武波把所见所闻、所思所悟制作成短视频搬上课堂，通过今昔对比谈使命、话担当，深受学员好评。

## 『兵支委』助力支部科学决策

第七十三集团军某旅引导基层党组织发挥军士作用

本报讯 石芝鹏、记者向黎鸣报道：“连队下一步将推行专业化任教，我建议选拔教练员时突出思想素质、专业技能、教学组训等方面考核，立起‘能者上’鲜明导向……”前不久，第73集团军某旅二连召开支委会，军士支委林周洲围绕教练员选拔提出建议，被党支部采纳。此后的教练员选拔中，连队4名具有专长的军士通过考核成为专业教练员。

“军士支委大多是训练骨干、技术能手，发挥好他们的作用能使支部决策更加科学，促进基层建设发展。”该旅领导介绍说，他们针对军士支委履职方面存在的问题，确定了先强素质再压担子的思路，定期组织军士支委开展能力培训，通过集中学习、授课辅导、观摩示范等办法提升素质水平。

同时，旅机关在强军网开设“军士支委讲堂”“党务知识论坛”等，为军士支委提供学习交流的平台；印制《党支部工作“十个必须”“十个严禁”》《基层党务公开实施细则》等实用册子，作为军士支委的工作参考；开通军士支委监督专线，建立完善年度考评机制，强化履职责任感、紧迫感。

在此基础上，该旅安排基层党组织书记（副书记）与军士支委结成对子，帮带提升能力素质。军士支委刘磊在连队党支部书记帮带下积极开展调研，围绕促进骨干人才换岗锻炼提出具体建议，助力单位人才队伍建设。据介绍，该旅机关部门梳理汇总各支部军士支委改进组训方式的建议，形成文字报告上报旅党委，被采纳后有效提升了训练质效。

3月初，武警白银支队组织官兵开展山林地捕歼战斗课目训练。图为狙击组占领制高点潜伏。



张铭铭摄